

УДК 94(47).084.8:654.19

ГОЛОС ЛЕВИТАНА – СИМВОЛ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

*Мясникова О.Д., студент 1 курса энергетического факультета
Научный руководитель — Камалова Р. Ш., кандидат
философских наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»*

Ключевые слова: *голос страны, Сталин, война, диктор Всесоюзное радио Государственного комитета СМ СССР.*

Статья посвящена памяти диктора Всесоюзного радио Государственного комитета СМ СССР – Левитана Юрия Борисовича. В годы войны голос Левитана знал каждый житель. Его голос на протяжении Великой Отечественной войны вещал о событиях на фронтах, вселял надежду на скорую победу над фашистами.

Левитан Юрий Борисович - диктор Всесоюзного радио Государственного комитета СМ СССР по телевидению и радиовещанию. Юрий (или как его называли близкие Юдка) Левитан родился 2 октября 1914 г. в семье портного мастера, его мать была домохозяйкой. С самого детства он отличался сильным голосом, строгим акцентом, мужественностью, простотой, доступностью. После 9-го класса мальчик решил поступать в Государственный институт кино в Москве, но оказался для поступления слишком юн. Там он случайно заметил объявление о конкурсном наборе дикторов на радио, и неожиданно для самого себя был принят стажером. Вскоре ему позволили читать небольшую информацию в ночное время суток [1].

И.В.Сталин, который часто работал в ночное время, услышав по радио голос Левитана, поручил Юрию Борисовичу прочитать по радио доклад, подготовленный для XVII съезда партии. 5-часовой доклад юноша прочитал без единой ошибки и запинки. После этого Сталин распорядился о том, чтобы и впредь все самые важные документы читал именно этот диктор. Так в 19 лет Юрий Левитан стал главным диктором советского радио.

«Граждане и гражданки Советского Союза! Советское правительство и его глава товарищ Сталин поручили мне сделать следующее заявление:

Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германская армия напа-

ли на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбёжке со своих самолётов наши города» С этими словами 22 июня 1941 года в 12 часов 15 минут вышел в эфир Всесоюзного радио сообщение Левитан Юрий Борисович. В августе 1941 года Юрий Левитан вместе с коллегой диктором Ольгой Высоцкой был эвакуирован в Свердловск (сейчас город Екатеринбург). Все подмосковные радиовышки были разобраны, так как являлись хорошими ориентирами для немецких бомбардировщиков. Адольфу Гитлеру пришла в голову идея о том, что сообщение о победе Германии должен по радио зачитать именно Юрий Левитан. Тогда был разработан план похищения диктора, за похищение которого назначили не малую цену – 250 тысяч марок (10970,66 рублей). Вскоре о покушении пришлось забыть, так как русские войска одержали победу в битве под Москвой, и Гитлер обещал вознаграждение уже не за похищение, а за голову диктора. Но даже бомбежки Радиокomiteта оказались безуспешными. В марте 1943 года Юрия Борисовича секретно переправили в Куйбышев (в нынешнее время город Самара), где уже находился советский радиокomiteт. 1945 г. Голос Левитана стал голосом победы СССР: « Говорит Москва! Фашистская Германия полностью разгромлена...» [2].

С приходом весны 1953 года Юрию Борисовичу поручили читать заключение о плохом состоянии Сталина, а 5 марта он зачитал новость о смерти советского вождя Иосифа Виссарионовича Сталина. В 1961 году 12 апреля озвучил новость о полете Юрия Гагарина в космос. Читал правительственные заявления, вёл репортажи с Красной площади, участвовал в озвучивании фильмов. В 70-х годах Левитан стал реже вести эфиры, так как начальство считало, что его голос напоминает о трагических военных днях. В 1980 году Юрий Левитан стал первым среди дикторов народным артистом СССР.

В 1983 году 4 августа Левитан Юрий Борисович отправился в Белгород на празднование 40-летия победы в битве на Курской дуге. После выступления на митинге у диктора случился сердечный приступ. Похоронили Левитана в Москве.

Все свою жизнь Юрий Борисович получал множество писем. Ему писали люди всех возрастов и разных профессий со всех концов страны. С ним беседовали, советовались. Его благодарили за выступление или оказанную помощь [3; 4].

Библиографический список:

1. Левитан Юрий Борисович(1914-1983) АСТ: Астрель, 2010. - 501 с.

2. Голос эпохи: почему Гитлер назначил награду за голову Юрия Левитана. - URL: <https://fishki.net/2096018-golos-jepohi-rochemu-gitler-naznachil-nagradu-za-golovu-jurija-levitana-i-kuda-propal-diktor-v-1970-h.html> (Дата обращения 20.03.20).
3. Голос Эпохи: История диктора Юрия Борисовича Левитана. - URL: <https://www.drive2.ru/b/1973901/> (Дата обращения 20.03.20).
4. Камалова, Р. Ш. Патриотизм как духовный стержень общества / Р. Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика : сборник материалов Международной научно-практической конференции (г. Димитровград, 24 ноября – 10 декабря 2017 г.) / под редакцией С. В. Игдыровой. – Димитровград : ДИТИ НИЯУ МИФИ, 2018. – С.178-182.

LEVITAN 'S VOICE - A SYMBOL OF THE SOVIET ERA

Myasnikova O.D

Key words: *the voice of the country, Stalin, war, announcer All-Union Radio of the State Committee of the USSR CM.*

The article is dedicated to the memory of the speaker of the All-Union Radio of the State Committee of the SM of the USSR - Levitan Yuri Borisovich. During the war, every resident knew Levitan 's voice. His voice throughout the Great Patriotic War broadcast about events on the fronts, gave hope for an early victory over the fascists.